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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
Α. Πλαγιότιτλοι παράγραφοι 
1η παράγραφος:  Ο ορισµός του πολιτισµού και οι εκφράσεις του 

2η παράγραφος: Η αλληλεπίδραση των πολιτισµών και οι κίνδυνοι της 

περιχαράκωσης 

3η παράγραφος: Η ποικιλία αρχών και στόχων ως όρος της 

πολυπολιτισµικότητας 

4η παράγραφος: Ο ρόλος των πνευµατικών ανθρώπων και το καθήκον τους για 

τη διατήρηση και διεύρυνση του κοινού πολιτισµού 

Β.1. 
Ο συγγραφέας στο παρατιθέµενο απόσπασµα τονίζει τους κινδύνους που 

εγκυµονούν από τις αντιλήψεις του αποµονωτισµού. Η χώρα που θα αποκοπεί από τις 

σχέσεις της µε άλλες, κινδυνεύει να περιχαρακωθεί και να περιθωριοποιηθεί. Είναι 

κοινότοπο να θυµίσουµε πως κάθε διαδικασία, η οποία διευρύνει τους δεσµούς και τις 

µορφές επικοινωνίας των λαών διευκολύνει την πολιτιστική ανάπτυξη. Οι ελεύθερες 

ανταλλαγές ιδεών, εµπειριών, επιτευγµάτων βοηθούν κάθε έθνος να εξελιχθεί, να 

προοδεύσει. Καµµιά συνοριακή γραµµή δε σηµαίνει το τέλος ενός έθνους ούτε την 

αρχή του. Η ιστορία της ανθρωπότητας διδάσκει προς αυτή την κατεύθυνση ότι το 

µεγάλο ηθικό και πολιτικό ζήτηµα για την πολιτισµική εξέλιξη είναι πώς θα 

διατηρήσει τα σύνορά της και ταυτοχρόνως πώς θα τα καταρρίψει. 



Β.2. 
Ο συγγραφέας στη συγκεκριµένη παράγραφο χρησιµοποιεί επίκληση στη 

λογική και το ήθος. «Η ενότητα …Υπερ-Κράτος». Τεκµηριώνει την άποψή του µε 

ένα παράδειγµα ως µέσο πειθούς. «Θα σας δώσω ένα παράδειγµα… για την επίτευξη 

σοφίας.» Το παράδειγµα για τα πανεπιστήµια  της Ευρώπης εµπεριέχει επίσης 

επίκληση στη λογική και το ήθος. 

Β.3. 
συνάθροιση  συγκέντρωση 

άποψη          θέση 

καθήκον       υποχρέωση 

επιρροές       επιδράσεις 

Β.4. 
Η πρώτη παράγραφος του κειµένου αναπτύσσεται µε συνδυασµό τεχνικών. Ο 

συγγραφέας χρησιµοποιεί ανάπτυξη µε ορισµό στο απόσπασµα «Με τον όρο 

πολιτισµός …θρησκεία του». Στη συνέχεια αξιοποιείται η µέθοδος της αντίθεσης στο 

απόσπασµα «Όλα αυτά ….δεδοµένο». Τέλος εµφανίζεται η µέθοδος της σύγκρισης 

στο απόσπασµα «Είναι µονάχα …θρησκευτικών πεποιθήσεων». 

Γ. Ενδεικτική εισαγωγή 
Αξιότιµοι κύριοι 

Τα ευρωπαικά εκπαιδευτικά προγράµµατα αποτελούν µια πραγµατικότητα ενώ 

στόχος και ζητούµενο µέσα από αυτά είναι η κατανόηση και αποδοχή της 

ευρωπαικής ταυτότητας και της πολυπολιτισµικότητάς της. Η ευρωπαική πρόκληση 

είναι δηµιουργική εφ’όσον εµπεριέχει την κοινή υπεράσπιση της διαφορετικότητας 

των πολιτιστικών και εθνικών ταυτοτήτων µαζί µε τη διαφύλαξη των ανθρωπιστικών 

οικουµενικών ιδεωδών. 



Τρόποι αρµονικής συνύπαρξης ατόµων και λαών στην 
πολυπολιτισµική κοινωνία. 

• Αναγκαία προυπόθεση, η συλλογική αναγέννηση των ευρωπαικών

λαών. Η γνώση της ιστορίας αποτελεί τον απαραίτητο διανοητικό 

εξοπλισµό για την κατανόηση της πολυπολιτισµικότητας και την 

αρµονική συνύπαρξη των εταίρων της Ευρωπαικής Κοινότητας. 

• Η Ευρώπη αποτελεί µορφή πολιτισµού, συστήµατος ανοιχτού και σε

άλλες πολιτισµικές επιδράσεις. Για να συλλάβουµε το νόηµά του 

πρέπει ν’ ανατρέξουµε στις πηγές και τις βασικές  του αρχές, που 

γέννησαν το Λόγο και το υποκείµενο του Λόγου τον Άνθρωπο ως 

µοναδικότητα, ως πνευµατικά και ηθικά ελεύθερη προσωπικότητα. 

• Η πολιτιστική συγγένεια των κρατών-µελών που απαρτίζουν την

Ευρωπαική Ένωση οδήγησε στην πραγµάτωση του οράµατος της 

Ευρωπαικής Ένωσης. Τα στοιχεία που συνθέτουν τη συγγένεια αυτή 

είναι ο αρχαίος ελληνικός ορθολογισµός, το Ρωµαικό ∆ίκαιο και ο 

Χριστιανισµός. Έχει ιδιαίτερη σηµασία ν’ αναδειχθεί η κληρονοµιά 

του ευρωπαικού πολιτισµού για να θεµελιωθεί ο σεβασµός στη 

διαφορετικότητα ατόµων και οµάδων, η ισοτιµία των εταίρων, η 

κοινωνική ∆ηµοκρατία, ο πολιτικός και πολιτισµικός πλουραλισµός. 

• Η ειρηνική συνύπαρξη στη σύγχρονη πολυπολιτισµική κοινωνία έχει

ως όχηµά της την παιδεία. Με άλλα λόγια η παιδεία µας και η παιδεία 

των άλλων ευρωπαικών χωρών πρέπει να διαχύσει την ευρωπαική 

διάσταση, να διευκολύνει τη διακίνηση ιδεών και τον προβληµατισµό 

χωρίς ν’ αποβαίνει εις βάρος της εθνικής παιδείας και της εθνικής 

συνείδησης. 

• Στον τοµέα της οικονοµίας η ειδοποιός διαφορά είναι η δηµιουργία

µιας ευρωπαικής αγοράς και όχι µόνο. Το άνοιγµα των αγορών και η 

κατάργηση δασµολογικών και άλλων εµποδίων επιτρέπουν τη µαζική 

παραγωγή µε αξιοποίηση των εθνικών ιδιαιτεροτήτων. Η αξιοποίηση 

της τεχνολογίας µε σεβασµό στο φυσικό περιβάλλον και η κατασκευή 

έργων υποδοµής σε συνδυασµό µε την επαγγελµατική κατάρτιση των 



εργαζοµένων µπορούν ν’ αναβαθµίσουν το βιοτικό επίπεδο της 

Ευρώπης. 

Ενδεικτικό κλείσιµο 
Ως επιστέγασµα, αισθάνοµαι την υποχρέωση να τονίσω ότι ενώ εκφράζεται η 

σκέψη και η επιθυµία για την ειρηνική συνύπαρξη, πρέπει να γίνει συνείδηση πως µια 

τέτοια πραγµατικότητα δεν πρόκειται παρά να προκύψει µέσα από την ωρίµανση των 

καταστάσεων και κυρίως µετά από πίεση των λαών και των ενεργών πολιτών. 

Η πολύπλευρη συµµετοχή του ατόµου στις εκδηλώσεις της ζωής, µπορεί ν’ 

αποτελέσει αποφασιστικό βήµα και τρόπο για τη δηµιουργία µιας νέας αντίληψης για 

τον άνθρωπο. Παραµένει αναγκαιότητα η εθνική συνείδηση, οι ιδιαίτερες αναφορές  

των λαών, οι λειτουργίες εκείνες που µας καθιστούν διαφορετικούς αλλά όχι 

απαραίτητα αντίθετους στη σύγχρονη πολυπολιτισµική κοινωνία. 


